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Ενημερωτικό Σημείωμα

Yπ’ όψιν Γραφείου Αναπληρωτή Υπουργού κ. Παπαθανάση

ΘΕΜΑ: Απόψεις επί της 695/12.09.2023 Ερώτησης

Σε συνέχεια του από 20/11/23 μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου σας για την εν θέματι 
ερώτηση κοινοβουλευτικού ελέγχου, παραθέτουμε κατά λόγο αρμοδιότητας τα κάτωθι:

Το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», όπως εγκρίθηκε στις 13 Ιουλίου 2021 από το 
Συμβούλιο Οικονομικών Δημοσιονομικών Θεμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης  (Ecofin), περιλαμβάνει 106 
επενδύσεις και 68 μεταρρυθμίσεις, κατανεμημένες σε 4 πυλώνες: Πράσινη Μετάβαση, Ψηφιακή Μετάβαση, 
Απασχόληση-Δεξιότητες- Κοινωνική Συνοχή, Ιδιωτικές επενδύσεις και μετασχηματισμός της οικονομίας. 

Μεταξύ αυτών, περιλαμβάνονται στοχευμένες μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις για τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας βασικών τομέων της ελληνικής οικονομίας, όπως η γεωργία. Οι επενδύσεις στη γεωργία 
θα αυξήσουν την αποδοτικότητα των μεθόδων παραγωγής, θα προωθήσουν τις οργανώσεις και τους 
συνεταιρισμούς παραγωγών και θα ενθαρρύνουν τον επαναπροσανατολισμό σε προϊόντα με υψηλότερη 
προστιθέμενη αξία. Πιο συγκεκριμένα, αναφέρονται οι ακόλουθες δράσεις:

Οικονομικός μετασχηματισμός στον γεωργικό τομέα (αναγνωριστικό μέτρου 16626) 

Η επένδυση συνίσταται στις ακόλουθες πέντε δράσεις για την ενίσχυση και την προώθηση της ανάπτυξης του 
γεωργικού τομέα στην Ελλάδα: α) καινοτομία και πράσινη μετάβαση στη μεταποίηση γεωργικών προϊόντων, 
β) εκσυγχρονισμός του πρωτογενούς τομέα, γ) ανάπτυξη του πράσινου τουρισμού, δ) αναδιάρθρωση 
καλλιεργειών και ε) γενετική βελτίωση ζώων. Ένα ειδικό μέρος των επενδύσεων που αναφέρονται στα 
στοιχεία α), γ) και δ) θα παρέχει στήριξη για την ενεργειακή αναβάθμιση των μονάδων παραγωγής και των 
κτιρίων, τον μηχανολογικό εξοπλισμό με χαμηλή κατανάλωση ενέργειας για τον εκσυγχρονισμό των 
υφιστάμενων μονάδων παραγωγής, έργα σε μονάδες διαχείρισης αποβλήτων και εκπομπών αερίων ρύπων 
για την προστασία του περιβάλλοντος, την εισαγωγή νέων τεχνολογιών στην παρακολούθηση της 
ιχνηλασιμότητας, τις φιλικές προς το περιβάλλον διαδικασίες παραγωγής και την αποδοτική χρήση των 
πόρων, καθώς και την ανάλυση της αγοράς, τη στρατηγική συνεργασία και τη δημιουργία αλυσίδων 
εφοδιασμού υψηλής αξίας, με πρωταρχικό στόχο τη διασύνδεση τομέων της οικονομίας (γεωργία – 
μεταποίηση – τουρισμός). Η εν λόγω επένδυση θα στηρίξει επίσης τα φιλικά προς το περιβάλλον μέσα 
μεταφοράς, την ανάπτυξη νέων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και 
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μέτρα πρόληψης και τη διαχείριση των κινδύνων που συνδέονται με το κλίμα, την προστασία της 
βιοποικιλότητας, τη φυσική κληρονομιά και τους φυσικούς πόρους.

Ψηφιακός μετασχηματισμός του αγροτοδιατροφικού τομέα (αναγνωριστικό μέτρου 16653)

Η επένδυση θα προωθήσει την υιοθέτηση καινοτόμων τεχνολογιών στον ελληνικό γεωργικό τομέα, τον 
έλεγχο της παραποίησης ελληνικών προϊόντων, τη διευκόλυνση της πρόσβασης των ελληνικών τροφίμων στις 
ξένες αγορές, καθώς και την ανάπτυξη νέων γνώσεων για τον αγροτοδιατροφικό τομέα στην Ελλάδα και την 
ανάπτυξη βέλτιστων πρακτικών. Η επένδυση περιλαμβάνει παρεμβάσεις α) για τη στήριξη του ψηφιακού 
μετασχηματισμού του γεωργικού τομέα, όπως η ανάπτυξη μεγάλης κλίμακας ανοικτής ψηφιακής υποδομής 
με υποδομές υπολογιστικού νέφους και μεγάλης κλίμακας ικανότητες επεξεργασίας δορυφορικών και 
εναέριων δεδομένων, και β) για την προώθηση του εμπορίου ελληνικών γεωργικών προϊόντων, κτηνοτροφίας 
και αλιείας με τη διευκόλυνση της έκδοσης πιστοποιητικών εξαγωγής, την ανάπτυξη συστήματος διαχείρισης 
δεδομένων εισαγωγών και ενδοκοινοτικού εμπορίου και ενός συστήματος επιχειρηματικών πληροφοριών 
για εισαγωγές και εμπορικές συναλλαγές, καθώς και την ανάπτυξη πύλης εξαγωγών για την προώθηση των 
ελληνικών αγροδιατροφικών και γεωργικών προϊόντων.

Επενδύσεις στο εθνικό αρδευτικό δίκτυο μέσω προγραμμάτων σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα 
(αναγνωριστικό μέτρου: 16285)

Η επένδυση είναι ένα ολιστικό πρόγραμμα για την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό του εθνικού 
πλαισίου ρύθμισης του γεωργοπεριβαλλοντικού τομέα, βελτίωσης και αποκατάστασης της γης. Oι 
επενδύσεις αυτές θα ενισχύσουν την ανθεκτικότητα και την ανταγωνιστικότητα του γεωργικού τομέα, θα 
τονώσουν την παροχή και την ποιότητα του διαθέσιμου νερού, θα εξορθολογίσουν την κατανάλωση νερού, 
θα μετριάσουν τους κινδύνους αλάτωσης και απερήμωσης και θα αντιμετωπίσουν το ζήτημα της 
διατήρησης και της προστασίας της βιοποικιλότητας και των φυσικών οικοτόπων. Το μέτρο αυτό 
περιλαμβάνει επίσης μεταρρύθμιση του θεσμικού, οργανωτικού και λειτουργικού πλαισίου των συλλογικών 
αρδευτικών δικτύων.

Επίσης, στο πλαίσιο της αναθεώρησης του εθνικού σχεδίου ελήφθησαν υπ’  όψιν οι πρόσφατες εξελίξεις  λόγω 
των καταστροφικών πλημμυρών στην περιοχή της Θεσσαλίας και προτάθηκε από πλευράς μας και εγκρίθηκε 
από την Επιτροπή να ανακατευθυνθούν πόροι ύψους 600 εκατ. €  σε έργα για την ανασυγκρότηση των 
πληγεισών περιοχών. Πιο συγκεκριμένα, 420 εκατ. €  πρόκειται να διατεθούν για την αποκατάσταση και 
επισκευή του οδικού δικτύου που έχει υποστεί ζημίες και γεφυρών που έχουν υποστεί σοβαρές ζημίες και 
έχουν καταστραφεί στη Θεσσαλία και τη Στερεά Ελλάδα. Επιπλέον, 180 εκατ. € αφορούν σε εργασίες 
ανακατασκευής του σιδηροδρομικού δικτύου για την αποκατάσταση των εκτεταμένων ζημιών που έχουν 
σημειωθεί στην Περιφέρεια Θεσσαλίας. 

Αναμένεται η έκδοση της σχετικής εκτελεστικής απόφασης του Συμβουλίου, προκειμένου για την 
οριστικοποίηση του αναθεωρημένου εθνικού σχεδίου.

Ο Διοικητής ΕΥΣΤΑ 

                                                                                                                   Ορέστης Καβαλάκης
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